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Ledergruppemøde den 22. marts 
 
Der er Ledergruppemøde den 22. marts hos I/S Reno-
Nord. De vigtigste punkter på dagsordenen er oriente-
ring om møde med bestyrelsesformændene, drøftelse 
om kontaktgruppens fremtidige struktur, status for 

PVC-gruppens arbejde samt drøftelse af strategi for af-
fald danmark. /SO 

Ændring af deponeringsbekendtgørelsen 
 
Miljøstyrelsen er i gang med at implementere et nyt bi-
lag 2 til deponeringsdirektivet om opstilling af kriterier 
og procedurer for modtagelse af affald på deponerings-
anlæg. I den forbindelse arbejdes med nye modelbe-
regninger, som baggrund for fastsættelse af hvilke 
eluatgrænseværdier, der skal være gældende.  
 

affald danmark har på den baggrund i samarbejde 
med parternes deponier, særligt AV Miljø, rettet hen-
vendelse til Miljøstyrelsen med henblik på at hjælpe 

med at fastsætte, hvilke forudsætninger, der skal læg-
ges til grund for modelberegningerne. 
 

Miljøstyrelsen har nedsat en arbejdsgruppe, som skal 
bistå med arbejdet omkring implementering af det nye 
bilag 2 til deponeringsdirektivet. affald danmark 
deltager ligeledes i dette arbejde. Der afholdes møde i 
gruppen den 30. marts og den 11. maj 2004. /CK 

 
Regulativer og datamodel 
 
Den 5. marts afholdt Rambøll workshops på projekter-
ne ”Model for affaldsdata” og ”Forenkling af affalds-
regulativer”. Begge projekter skal afsluttes i maj og 
derefter forelægges affaldsudvalget til anbefalinger. 
 

I begge workshops deltog repræsentanter for private og 
offentlige organisationer, herunder affald danmark. 
 

På workshoppen om affaldsdata lagde Rambøll op til to 
mulige datamodeller, der begge er landsdækkende ens-
artede systemer med forenklede indberetningskrav til 
ISAG. Begge modeller omfatter affaldsdata på virk-
somhedsniveau – enten med indberetning direkte fra 
hver virksomhed eller med indberetning fra transportø-
rer.  
 

Der var på workshoppen generel accept af både det 
landsdækkende system og registreringen på virksom-
hedsniveau. Men der var forskellige prioriteringer af de 
to modeller. På workshoppen blev desuden foreslået 
flere kombinationer af de 2 modeller. 
 

På workshoppen om affaldsregulativer fremlagde 
Rambøll forslag om et fælles internetbaseret regulativ-
system. Systemet skal danne basis for alle kommunale 
affaldsregulativer, der dog fortsat skal udstedes og god-
kendes i kommunerne. 
 

Regulativsystemet indeholder regulativtekster opdelt i 
”rød tekst” der skal anvendes af kommunerne, ”gul 
tekst” der giver kommunerne flere valgmuligheder og 
”grøn tekst” hvor kommunerne frit selv kan beskrive 
deres ordninger.  
 

Deltagerne var generelt enige i, at det er en god ide – 
også deltagere fra kommunerne, og der fremkom for-
skellige konkrete forslag til detailforbedringer. 
 

Der afholdes ikke flere workshops i de to projekter, 
men de kan følges på www.affaldsdata.dk, hvor der og-
så er mulighed for at kommentere løbende. /HJO 
 

 



Holdning til liberalisering 
 
Ministerens arbejdsgruppe skal i løbet af foråret i gang 
med at diskutere mulige anbefalinger til affaldssekto-
rens organisering. Et af emnerne er naturligt en mulig 
liberalisering, som regeringen jo allerede har meldt ud, 
at de ønsker. 
 

affald danmarks ledergruppe er i gang med at afkla-
re de holdninger, som affald danmark kan fremføre i 
arbejdsgruppen. For genanvendelsessektoren har man 
allerede vurderet, at det er muligt at gennemføre en li-
beralisering, idet området i praksis allerede er næsten 
fuldt konkurrenceudsat. 
 

For forbrændingsområdet har ledergruppen valgt at ta-
ge udgangspunkt i 3 mulige scenarier for liberalisering 

– enten ingen ændringer, liberalisering for erhvervsaf-
fald eller liberalisering for både husholdningsaffald og 
erhvervsaffald. 
 

For hvert scenarie vil ledergruppen så vurdere, hvilke 
betingelser, der bør opfyldes for at sikre rimelige vilkår 
for teknisk, organisatorisk og forretningsmæssig udvik-
ling af parternes virksomheder.  
 

På den baggrund kan affald danmark så i ministe-
rens arbejdsgruppe være med til at sikre de bedst muli-
ge vilkår for parterne – uanset hvilken anbefaling ud-
valget ender op med. /HJO 
 

 

Benchmarking 
 
Projektet om benchmarking af anlæggene under affald 
danmark nærmer sig sin afslutning. Projektet forven-
tes afrapporteret på Årsmødet den 22. – 23.  april 2004.  
 

Benchmarkingen har omfattet 4 processer på anlægge-
ne: miljøovervågning, indvejning, vedligehold af for-
brænding og administration. Projektet omfatter 2 opga-
ver: at kortlægge en række nøgletal for de 4 processer 
og finde frem til en række ”best practices” til inspirati-
on for de øvrige anlæg. En sidegevinst ved projektet 
har været at fremme netværk mellem personer med 
samme opgaver på tværs af anlæggene.  
 

Projektet har haft nogen succes med at beskrive best 
practices og skabe netværk, men der har været en ræk-
ke problemer med at gøre talmaterialet sammenligne-
ligt.  
 

Indstillingen til Ledergruppen vil omfatte en understøt-
ning af netværkene, en fastholdelse af gruppen om-
kring vedligehold og at inkludere drift under denne, og 
endelig en proces fremad som kan sikre en større sam-
menlignelighed ved en gentagelse af benchmarkingen 
på et senere tidspunkt. /NB 
 
 
 

CO2-kvoter 
 
Energistyrelsen har fremsendt et forslag til lov om CO2 
kvoter. Forslaget skal sikre, at Danmark kan leve op til 
sin forpligtelse om reduktion af CO2 under Kyotopro-
tokollen.  Forslaget fordeler CO2-kvoter til en række 
større udledere af CO2 i energi og fremstillingsindustri-
sektoren.  
 

Princippet i forslaget er, at det enkelte anlægs udled-
ning skal så kunne rummes indenfor kvoterne og så-
fremt dette ikke kan lade sig gøre må anlægget effekti-
visere, omlægge produktionen eller købe kvoter. 94 % 
af kvoten uddeles gratis, mens 4 % sælges på auktion 
og 2 % gemmes til nye virksomheder eller uforudsete 
situationer.  

Forslaget rejser en del problemer, idet der indføres et 
skel mellem forbrænding af kommunalt affald og andet 
affald. Affaldsforbrændingsanlæg er som udgangs-
punkt ikke omfattet af reguleringen, men forbrænding 
af en vis mængde ikke-kommunalt affald, formentlig 
erhvervsaffald og importeret affald, vil resultere i at an-
lægget i et eller andet omfang omfattes af CO2-
kvotereglerne.  
 

affald danmark er i færd med at etablere en dialog 
med Energistyrelsen om hensigtsmæssigheden i regule-
ringen med henblik på at få affaldsforbrænding helt 
undtaget. /NB

 
 



E+E-affald 
 
Direktivet om affald af elektrisk og elektronisk udstyr, 
som indfører producentansvar for disse fraktioner skul-
le være implementeret i lovgivningen den 13. august 
2004 og således at diverse ordninger i praksis fungere-
de den 13. august 2005. På dette tidspunkt skulle pro-
ducenter og importører således stå for håndtering og 
bortskaffelse af affaldet af elektrisk og elektronisk ud-
styr. 
 

Der har været en del problemer med fortolkningen af 
direktivet og med at få samlet branchen om et forslag 
til den praktiske organisering af disse ordninger, og i 

lyset heraf har Miljøstyrelsen forelagt en række for-
tolkningsspørgsmål for EU-Kommissionen.  
 

Miljøstyrelsen har i konsekvens heraf meddelt EU-
Kommissionen, at Danmark ikke kan implementere di-
rektivet rettidigt, altså den 13. august 2004. Styrelsen 
har samtidig meddelt høringsparterne, at den fortsætter 
arbejdet på lovforslaget, men at det først fremsættes i 
næste folketingssamling, dvs. mellem oktober 2004 og 
juni 2005. Hvornår der foreligger et nyt udkast vides 
ikke, men formentlig først efter sommerferien. /NB

 
Kommende høringer 

 Bekendtgørelsesændring, der implementerer WEEE-direktivet  Efteråret 2004 
 Ændring af bekendtgørelse om deponering Efteråret 2004 

 
Kommende møder 

 Affaldsarbejdsgruppen, workshop om liberalisering 19. marts 2004 
 affald danmark ledergruppemøde 22. marts 2004 
 DAKOFA arbejdsgruppemøde om farligt affald 24. marts 2004 
 Den kommunale faggruppe 25. marts 2004 
 Arbejdsgruppemøde om revision af deponeringsbekendtgørelsen 30. marts 2004 
 DAKOFA arbejdsgruppemøde om slam og spildevand 31. marts 2004 
 DAKOFA arbejdsgruppemøde om biologisk affaldsbehandling 31. marts 2004 
 Følgegruppemøde om bioforgasning i lavteknologisk batchproces 2. april 2004 
 Affaldsregistreringsgruppen 2. april 2004 
 DAKOFA arbejdsgruppemøde om forbrænding 19. april 2004 
 affald danmarks årsmøde 22.-23. april 2004 
 DAKOFA konference om deponering 26. april 2004  

 
Vigtige datoer og begivenheder  

 Fremsættelse af el-reformen i Folketinget april 2004 
 Regeringens udspil om fremtidens kommunale struktur april 2004 
 Affaldsudvalget afrapporterer  Ultimo 2004 
 Fremsættelse af CO2 lovforslaget april 2004  
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